

习近平出席 G20 峰会阐述对世界经济主张 发展创新 增长联动 利益融合

本报圣彼得堡9月5日电 (记者杜尚泽、陈效卫、谢亚宏) 二十国集团领导人第八次峰会5日在俄罗斯圣彼得堡举行。国家主席习近平出席会议并发表重要讲话, 强调各国要放眼长远, 要努力塑造各国发展创新、增长联动、利益融合的世界经济, 坚定维护和发展开放型世界经济, 建设更加紧密的经济伙伴关系, 肩负起应有的责任。中国将坚定不移全面深化改革, 坚持互利共赢的开放战略。中国有条件有能力实现经济持续健康发展。

峰会开始前, 习近平同其他与会领导人依次抵达圣彼得堡康斯坦丁宫, 受到俄罗斯总统普京迎接。

当地时间下午5时, 会议开始。普京主持。会议主题是增长和就业, 与会领导人围绕世界经济形势、贸易、发展、国际货币金融体系改革等议题发言。

习近平在讲话中表示, 当前, 世界经济逐步走出低谷, 形势继续朝好的方向发展。同时, 国际金融危机的负

面影响依然存在, 全球经济复苏依然有很长的路要走。

习近平指出, 发展创新, 是世界经济可持续发展的要求。各国要提高经济增长质量和效益, 通过积极的结构改革增强经济竞争力。增长联动, 是世界经济强劲增长的要求。各国要树立命运共同体意识, 在竞争中合作, 在合作中共赢。在追求本国利益时兼顾别国利益, 在寻求自身发展时兼顾别国发展。让每个国家发展都能同其他国家增长形成联动效应。利益融合, 是世界经济平衡增长的需要。各国要建设利益共享的全球价值链, 培育普惠各方的全球大市场, 实现互利共赢的发展。

习近平强调, 为推动中国经济社会持续健康发展, 中国将坚定不移推进改革。我们正在就全面深化改革进行总体研究, 以统筹推进经济、政治、文化、社会、生态文明领域体制改革, 进一步解放和发展社会生产

力、解放和增加全社会创造活力。中国将加强市场体系建设, 推进宏观调控、财税、金融、投资、行政管理等领域体制改革, 更加充分地发挥市场在资源配置中的基础性作用。中国将努力深化利率和汇率市场化改革, 增强人民币汇率弹性, 逐步实现人民币资本项目可兑换。中国将坚持互利共赢的开放战略, 深化涉及投资、贸易体制改革, 完善法律法规, 为各国在华企业创造公平经营的法治环境, 通过协商解决同相关国家的贸易争端。(讲话全文另发)

其他与会领导人表示, 当前世界经济复苏进程尚未完成, 正处于关键阶段, 挑战与机遇并存。二十国集团各成员应该加强政策协调与合作, 处理好所采取的货币政策的溢出效应, 维护国际金融市场稳定, 对处于不同发展阶段的国家, 应该照顾他们的利益, 为实现世界经济强劲、可持续、平稳增长奠定基础。



国家主席习近平出席会议并发表重要讲话。 新华社发

习近平出席金砖国家领导人非正式会晤 中方对新兴市场国家经济有信心

本报圣彼得堡9月5日电 (记者杜尚泽、陈效卫) 国家主席习近平5日在圣彼得堡出席金砖国家领导人非正式会晤, 同巴西总统罗塞夫、俄罗斯总统普京、印度总理辛格、南非总统祖马就金砖国家合作以及重大国际和地区问题交换意见、协调立场。习近平强调, 面对各种风险和挑战, 金砖国家要凝聚在重大问题上的共识, 加强团结合作。

习近平表示, 金砖国家要协调行动, 推动即将召开的二十国集团圣彼得堡峰会取得积极成果。当前形势下, 一是要共同应对好发达国家宽松货币政策外溢效应。发达国家要切实进行结构性改革, 把握量宽化宽松货币政策退出的时机、步骤、方式。中方对新兴市场国家经济有信心。二是要共同维护和发展开放型世界经济, 反对贸易保护主义, 维护好多边贸易体系, 推动多哈回合谈判达成早期收获。三是要共同提升新兴市场国家在全球经济治理中的代表性和发言权, 推动落实国际货币基金组织份额改革决定, 制定反映各国经济总量在世界经济中权重的新份额公式, 同时改革特别提款权货币篮子。要加快建立金砖国家开发银行和应急储备安排, 构建金砖国家金融安全网。

与其他领导人表示, 当前世界经济仍面临风险和挑



金砖国家领导人非正式会晤合影。图为与会领导人集体合影。 新华社记者 李 涛摄

际货币基金组织2010年确定的份额和治理改革方案。要加快建成金砖国家开发银行, 并早日建立金砖国家应急储备安排。与会领导人重申反对贸易保护主义, 愿同其他各方一道, 推动世界贸易组织多哈回合谈判取得积极进展。金砖国家要加强沟通和协调, 维护共同利益。

义, 愿同其他各方一道, 推动世界贸易组织多哈回合谈判取得积极进展。金砖国家要加强沟通和协调, 维护共同利益。

共同维护和发展开放型世界经济

——在二十国集团领导人峰会上关于世界经济形势的发言

二〇一三年九月五日, 俄罗斯圣彼得堡

中华人民共和国主席 习近平

尊敬的普京总统, 各位同事:

很高兴在美丽的圣彼得堡与大家见面, 共同讨论促进世界经济增长和就业之策。首先, 我谨对普京总统和俄罗斯政府为本次峰会所作的积极努力和周到安排, 表示衷心的感谢!

当前, 世界经济逐步走出低谷, 形势继续朝好的方向发展。同时, 国际金融危机的负面影响依然存在, 一些国家经济尚未摆脱衰退, 全球经济复苏依然有很长的路要走。

形势决定任务, 行动决定成效。为此, 我们要放眼长远, 努力塑造各国发展创新、增长联动、利益融合的世界经济, 坚定维护和发展开放型世界经济。

——发展创新, 是世界经济可持续发展的要求。单纯依靠刺激政策和政府对经济大规模直接干预的增长, 只治标、不治本, 而建立在大量资源消耗、环境污染基础上的增长则更难以持久。要提高经济增长质量和效益, 避免单纯以国内生产总值增长率论英雄。各国要通过积极的结构性改革激发市场活力, 增强经济竞争力。

——增长联动, 是世界经济强劲增长的要求。一个强劲增长的世界经济来源于各国共同增长。各国要树立命运共同体意识, 真正认清“一荣俱荣、一损俱损”的连带效应, 在竞争中合作, 在合作中共赢。在追求本国利益时兼顾别国利益, 在寻求自身发展时兼顾别国发展。相互帮助不同国家解决面临的突出问题, 是世界经济发展的客观要求。让每个国家发展都能同其他国家增长形成联动效应, 相互带来正面而非负面的外溢效应。

——利益融合, 是世界经济平衡增长的需要。平衡增长不是转移增长的零和游戏, 而是各国福祉共享的增长。各国要充分发挥比较优势, 共同优化全球经济资源配置, 完善全球产业布局, 建设利益共享的全球价值链, 培育普惠各方的全球大市场, 实现互利共赢的发展。(下转第四版)



习近平会见俄罗斯总统普京 推进中俄关系向更高水平发展

本报圣彼得堡9月5日电 (记者杜尚泽、谢亚宏) 国家主席习近平5日在圣彼得堡会见俄罗斯总统普京。

习近平表示, 今年3月我对俄罗斯进行了成功的国事访问。此后, 双方积极落实我们达成的一系列重要共识, 推动16个领域近50项合作取得实际成果和积极进展。两国元首都高度重视两国合作, 希望双方加快推进能源、航空等领域战略性

大项目合作, 继续深化军事军技合作, 共同应对新威胁、新挑战。相信中俄合作一定能在已有扎实基础上继续有效向前推进, 推进中俄全面战略协作伙伴关系向更高水平发展。

(下转第四版)

左图为9月5日, 国家主席习近平在圣彼得堡会见俄罗斯总统普京。 新华社记者 鞠 鹏摄

对中日关系的 原则立场

本报圣彼得堡9月5日电 (记者杜尚泽、陈效卫) 二十国集团领导人第八次峰会5日在俄罗斯圣彼得堡举行。会议开始前, 国家主席习近平同日本首相安倍晋三在各国领导人等候的贵宾室相遇, 双方进行了简短交谈。

习近平阐明了中方原则立场, 指出近来中日关系面临严重困难, 这是我们不愿看到的。中方愿在中日四个政治文件基础上, 继续推进中日战略互惠关系。

习近平强调, 日方应本着正视历史、面向未来的精神, 正确处理钓鱼岛、历史等敏感问题, 寻求妥善管控分歧和解决问题的办法。

安倍表示, 很希望在此见到习近平主席, 我迫切希望改善中日关系。

“光明”的中国可以更有作为

■ 苏晓晖

9月5日至6日, 中国国家主席习近平出席在俄罗斯圣彼得堡举行的二十国集团领导人第八次峰会。作为二十国集团的成员, 中国历来重视该机制的深化发展。二十国集团是中共十八大报告中明确提出的中国支持的四个多边平台之一。与此同时, 中国也是二十国集团峰会中备受瞩目的角色。

习近平主席此次峰会期间的活动安排之一是发表重要讲话, 就“共同维护和发展开放型世界经济”发表看法, 并传递中国信心。

当前, 中国经济增速放缓是事实。但中国目前增速仍属快速发展, 在二十国集团成员中位居首位, 远高于发达经济体的增速。同时, 在宏观经济政策上, 中国具有长远眼光。为了推进经济结构调整和推

进经济转型升级, 可以把经济增速降下来一些, 这是良性调整的结果。暂时放缓脚步意味着未来更长远的发展, 中国仍是复苏之力的世界经济的“正能量”。

但是, 某些国家或个人受一己私利蒙蔽, 无视中国发展现状和长远利益, 希望中国经济提速, 或者不愿承认中国在全球经济增长中功不可没的事实, 甚至不时借机唱衰中国。

事实上, “中国崩溃论”由来已久。苏东剧变后, 以福山的论文《历史的终结》为代表, 西方鼓吹中国必将“被西方资本主义所征服”。随着中国不断完善社会主义制度, 进一步推进改革开放进程, “崩溃论”将攻击重点转向中国经济和金融市场。在1997

年亚洲金融危机期间以及当前由美国次贷危机引发的全球性金融危机中, 对中国发展模式及前景的质疑都有所升温。

尽管与“中国威胁论”的内容相悖, 但“崩溃论”同样是冷战思维延续的产物, 一些西方人士对中国抱有根深蒂固的恐惧和排斥, 不愿意看到一个“不符合西方民主标准”的国家取得成功。还有一些人抱有更为现实的目的, 希望借此制造中国金融波动, 以坐收渔利。

此次习近平主席的讲话必将进一步促进其他成员国与中国同舟共济、合作共赢的信心, 提升中国在全球经济发展进程中的话语权与影响力。

二十国集团是全球经济治理的重要平

台, 同样也是各方开展政治交流的重要时机。此次二十国集团峰会召开期间, 叙利亚上空笼罩战争阴云, 而俄美两国关系微妙, 已宣布不进行首脑会晤。在此背景下, 中国的作用就显得格外重要。习近平主席在峰会中的另一重要日程是会见俄罗斯总统普京和美国总统奥巴马。这是习近平履新后与两位领导人的第二次见面。

中国始终强调政治解决是叙利亚问题的唯一现实出路, 国际社会采取的任何行动都应遵守《联合国宪章》宗旨及国际关系基本准则。中国一向是负责任的国家, 在国际关系发挥着“稳定器”的作用。现在, 中国呼吁其他国家与中国一道, 担负起维护世界和平与稳定的责任。

“光明”的中国可以更有作为。

(作者为中国国际问题研究所国际战略研究部副主任)



本栏目主持人: 陈振凯